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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Stellenentwicklung im Leitungsbereich der Staatskanzlei 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Unter dem Oberbegriff Leitungsbereich werden nachfolgend für den Geschäftsbereich der 

Ministerpräsidentin die Ministerpräsidentin selbst, der Chef der Staatskanzlei, der Parlamen-

tarische Staatssekretär für Vorpommern und das östliche Mecklenburg sowie sein Vertreter 

(bis 2021), die Bevollmächtigte des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund sowie die 

dortige Dienststellenleitung angegeben. Hinzu kommen die jeweiligen Büroleitungen, 

persönlichen Referentinnen beziehungsweise Referenten, die jeweiligen Vorzimmerkräfte 

sowie gegebenenfalls zugeordnete Sachbearbeiterinnen und Sachbearbeiter. Zudem werden die 

Organisationsbereiche der Koordinierungsstellen für Landes- und Bundesangelegenheiten 

sowie der Sprecher der Landesregierung mit den jeweiligen unterstellten Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeitern ausgewiesen. Letzterem sind die Organisationsbereiche „Reden und Grußworte“ 

und seit 2020 „Neue Medien“ zugeordnet. Der Organisationsbereich „Neue Medien“ wurde 

2021 in „Digitale Kommunikationsstrategien“ umbenannt. Die Koordinierungsstellen sowie 

der Bereich „Sprecher Landesregierung“ wurden dem Leitungsbereich zugeordnet, da hier die 

zentrale Koordinierung der Maßnahmen aller Ressorts im Bereich der Landes- und 

Bundesangelegenheiten, die Organisation der Kabinetts- und Staatssekretärssitzungen sowie 

die zentrale Kommunikation der Landesregierung verortet sind.  

Die Landesvertretung Mecklenburg-Vorpommern beim Bund gehörte bis zur Regierungs-

neubildung 2021 ebenfalls dem Geschäftsbereich der Ministerpräsidentin an, daher werden die 

jeweiligen Funktionen bis zu diesem Zeitpunkt nachfolgend mit aufgeführt. 

 

Es wird darauf hingewiesen, dass die Stellenbesetzungen sowohl durch Versetzungen innerhalb 

der Landesregierung als auch durch Externe erfolgten. 

 

Zur besseren Lesbarkeit wird nachfolgend, wenn möglich, das generische Maskulinum 

verwendet.  
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1. Wie setzt sich der Leitungsbereich der Staatskanzlei seit dem 1. Januar 

2017 zusammen (bitte je Jahr Angabe der zum Leitungsbereich 

gehörenden Funktionen sowie hinzugekommener/weggefallener Funk-

tionen und dem Monat des Hinzukommens/Wegfalls einer Funktion)? 

 

 

 

Die Zusammensetzung des Leitungsbereiches der Staatskanzlei ab dem 1. Januar 2017 ist der 

folgenden Tabelle zu entnehmen. 

 

Jahr 2017 

Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Ministerpräsidentin - Ministerpräsidentin 

- eine Leitung des Büros der 

Ministerpräsidentin 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

- ein Bürosachbearbeiter 

 

Chef der 

Staatskanzlei 

- Chef der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft 

 

Parlamentarischer 

Staatssekretär für 

Vorpommern 

- Parlamentarischer Staatssekretär für 

Vorpommern 

- ein Vertreter des Parlamentarischen 

Staatssekretärs 

- eine Leitung des Büros des 

Parlamentarischen Staatssekretärs 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

 

Vertretung des 

Landes 

Mecklenburg-

Vorpommern beim 

Bund 

- Bevollmächtigte des Landes Mecklenburg-

Vorpommern beim Bund 

- eine Dienststellenleitung 
- eine Vorzimmerkraft der Bevollmächtigten 
- eine Vorzimmerkraft der 

Dienststellenleitung 

 

Sprecher der 

Landesregierung 

- ein Regierungssprecher 

- ein stellvertretender Regierungssprecher 

- zwei beigeordnete Referenten 

(Regierungssprecher) 

- drei Bürosachbearbeiter 

- eine Leitung „Reden und Grußworte“ 

- zwei beigeordnete Referenten (Reden und 

Grußworte) 

 

Landtagsangelegen-

heiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Bürosachbearbeiter 

 

Bundes- und Länder-

angelegenheiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- ein Sachbearbeiter 

- zwei Bürosachbearbeiter 
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Jahr 2018 

Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Ministerpräsidentin - Ministerpräsidentin 

- eine Leitung des Büros der 

Ministerpräsidentin 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

- zwei Bürosachbearbeiter 

hinzugekommen: 

1 x Bürosach-

bearbeiter (10/2018) 

Chef der Staatskanzlei - Chef der Staatskanzlei 

- eine Leitung des Büros des Chefs 

der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft 

hinzugekommen: 

1 x Leitung des 

Büros des Chefs der 

Staatskanzlei 

(10/2018) 

Parlamentarischer 

Staatssekretär für 

Vorpommern 

- Parlamentarischer Staatssekretär für 

Vorpommern 

- ein Vertreter des Parlamentarischen 

Staatssekretärs 

- ein Leiter des Büros des 

Parlamentarischen Staatssekretärs 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

 

Vertretung des Landes 

Mecklenburg-

Vorpommern beim Bund 

- Bevollmächtigte des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern beim 

Bund 

- eine Dienststellenleiterin 
- eine Vorzimmerkraft der 

Staatssekretärin 
- eine Vorzimmerkraft der 

Dienststellenleitung 

 

Sprecher der 

Landesregierung 

- ein Regierungssprecher 

- ein stellvertretender 

Regierungssprecher 

- drei beigeordnete Referenten 

(Regierungssprecher) 

- drei Bürosachbearbeiter 

- eine Leitung „Reden und 

Grußworte“ 

- zwei beigeordnete Referenten 

(Reden und Grußworte) 

hinzugekommen: 

1 x beigeordneter 

Referent 

(Regierungssprecher) 

(01/2018) 

Landtagsangelegenheiten - eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Bürosachbearbeiter 

 

Bundes- und 

Länderangelegenheiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- ein Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 

weggefallen: 

1 x 

Bürosachbearbeiter 

(01/2018)  
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Jahr 2019 

Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Ministerpräsidentin - Ministerpräsidentin 

- eine Leitung des Büros der 

Ministerpräsidentin 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

- zwei Bürosachbearbeiter 

 

Chef der 

Staatskanzlei 

- Chef der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft 

- ein Persönlicher Referent 

weggefallen: 

1 x Leitung des 

Büros des Chefs 

der Staatskanzlei 

(09/2019) 

 

hinzugekommen: 

1 x Persönlicher 

Referent (09/2019) 

Parlamentarischer 

Staatssekretär für 

Vorpommern 

- Parlamentarischer Staatssekretär für 

Vorpommern 

- ein Vertreter des Parlamentarischen 

Staatssekretärs 

- ein Leiter des Büros des Parlamentarischen 

Staatssekretärs 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

 

Vertretung des 

Landes 

Mecklenburg-

Vorpommern beim 

Bund 

- Bevollmächtigte des Landes Mecklenburg-

Vorpommern beim Bund 

- eine Dienststellenleiterin 

- eine Vorzimmerkraft der Staatssekretärin 

- eine Vorzimmerkraft der 

Dienststellenleitung 

 

Sprecher der 

Landesregierung 

- ein Regierungssprecher 

- ein stellvertretender Regierungssprecher 

- drei beigeordnete Referenten 

(Regierungssprecher) 

- drei Bürosachbearbeiter 

- eine Leitung „Reden und Grußworte“ 

- zwei beigeordnete Referenten (Reden und 

Grußworte) 

 

Landtagsangelegen-

heiten 

- eine Referatsleitung 

- zwei beigeordnete Referenten 

- zwei Bürosachbearbeiter 

hinzugekommen: 

1 x beigeordneter 

Referent (06/2019) 

Bundes- und Länder-

angelegenheiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- ein Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 
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Jahr 2020 

Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Ministerpräsidentin - Ministerpräsidentin 

- eine Leitung des Büros der 

Ministerpräsidentin 

- ein Persönlicher Referent 

- ein beigeordneter Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

- zwei Bürosachbearbeiter 

hinzugekommen: 

1 x beigeordneter 

Referent (08/2020) 

Chef der 

Staatskanzlei 

- Chef der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft 

- ein Persönlicher Referent 

 

Parlamentarischer 

Staatssekretär für 

Vorpommern 

- Parlamentarischer Staatssekretär für 

Vorpommern 

- ein Vertreter des Parlamentarischen 

Staatssekretärs 

- ein Leiter des Büros des 

Parlamentarischen Staatssekretärs 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

 

Vertretung des 

Landes 

Mecklenburg-

Vorpommern beim 

Bund 

- Bevollmächtigte des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern beim Bund 

- eine Dienststellenleiterin 
- eine Vorzimmerkraft der Staatssekretärin 
- eine Vorzimmerkraft der 

Dienststellenleitung 

 

Sprecher der 

Landesregierung  

- ein Regierungssprecher 

- ein stellvertretender Regierungssprecher 

- zwei beigeordnete Referenten 

(Regierungssprecher) 

- vier Bürosachbearbeiter 

(Regierungssprecher) 

- eine Leitung „Reden und Grußworte“ 

- zwei beigeordnete Referenten (Reden und 

Grußworte) 

- eine Leitung „Neue Medien“ 

- zwei beigeordnete Referenten (Neue 

Medien) 

- zwei Sachbearbeiter (Neue Medien) 

weggefallen: 

1 x beigeordneter 

Referent 

(Regierungssprecher) 

(01/2020) 

 

 

hinzugekommen: 

1 x Leitung „Neue 

Medien“ (11/2020) 

2 x beigeordneter 

Referent (Neue 

Medien) (01/2020) 

2 x Sachbearbeiter 

(Neue Medien) 

(11/2020)  

1 x Bürosach-

bearbeiter 

(Regierungssprecher) 

(02/2020) 
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Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Landtagsangelegen-

heiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 

hinzugekommen: 

2 x Sachbearbeiter 

(01/2020 und 

04/2020) 

 

weggefallen: 

1 x beigeordneter 

Referent (11/2020) 

1 x Büro-

sachbearbeiter 

(01/2020) 

Bundes- und 

Länder-

angelegenheiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 

hinzugekommen: 

1 x Sachbearbeiter 

(10/2020) 

 

 

Jahr 2021 

Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Ministerpräsidentin - Ministerpräsidentin 

- eine Leitung des Büros der 

Ministerpräsidentin 

- ein Persönlicher Referent 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Vorzimmerkräfte 

- zwei Bürosachbearbeiter 

hinzugekommen: 

1 x Vorzimmerkraft 

(12/2021) 

Chef der 

Staatskanzlei 

- Chef der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft 

- ein Persönlicher Referent 

 

Parlamentarischer 

Staatssekretär für 

Vorpommern und 

das östliche 

Mecklenburg 

- Parlamentarischer Staatssekretär für 

Vorpommern und das östliche 

Mecklenburg 

- ein Leiter des Büros des 

Parlamentarischen Staatssekretärs 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

weggefallen: 

1 x Vertreter des 

Parlamentarischen 

Staatssekretärs 

(12/2021) 

Vertretung des 

Landes 

Mecklenburg-

Vorpommern beim 

Bund 

- Bevollmächtigte des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern beim Bund 

- eine Dienststellenleiterin 
- eine Vorzimmerkraft der Staatssekretärin 
- eine Vorzimmerkraft der 

Dienststellenleitung 
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Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Sprecher der 

Landesregierung 

- ein Regierungssprecher 

- ein stellvertretender Regierungssprecher 

- zwei beigeordnete Referenten 

(Regierungssprecher) 

- drei Bürosachbearbeiter 

(Regierungssprecher) 

- eine Leitung „Reden und Grußworte“ 

- zwei beigeordnete Referenten (Reden und 

Grußworte) 

- eine Leitung „Neue Medien“ 

- vier beigeordnete Referenten  

(Neue Medien) 

- ein Sachbearbeiter (Neue Medien) 

weggefallen: 

1 x Bürosach-

bearbeiter 

(Regierungssprecher) 

(09/2021) 

1 x Sachbearbeiter 

(Neue Medien) 

(05/2021) 

 

hinzugekommen: 

2 x beigeordnete 

Referenten (Neue 

Medien) (05/2021 

und 12/2021) 

Landtagsangelegen-

heiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 

 

Bundes- und 

Länder-

angelegenheiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 

 

 

 

Jahr 2022 

Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Ministerpräsidentin - Ministerpräsidentin 

- eine Leitung des Büros der 

Ministerpräsidentin 

- ein Persönlicher Referent 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Vorzimmerkräfte 

- zwei Bürosachbearbeiter 

 

Chef der 

Staatskanzlei 

- Chef der Staatskanzlei 

- zwei Vorzimmerkräfte 

- ein Persönlicher Referent 

hinzugekommen: 

1 x Vorzimmerkraft 

(10/2022) 

Parlamentarischer 

Staatssekretär für 

Vorpommern und 

das östliche 

Mecklenburg 

- Parlamentarischer Staatssekretär  

- ein Leiter des Büros des 

Parlamentarischen Staatssekretärs 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 
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Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Sprecher der 

Landesregierung  

- ein Regierungssprecher 

- ein stellvertretender 

Regierungssprecher 

- eine Vorzimmerkraft 

(Regierungssprecher) 

- ein beigeordneter Referent 

(Regierungssprecher) 

- ein Sachbearbeiter 

(Regierungssprecher) 

- ein Bürosachbearbeiter 

(Regierungssprecher) 

- eine Leitung „Reden und Grußworte“ 

- zwei beigeordnete Referenten (Reden 

und Grußworte) 

- eine Leitung „Digitale 

Kommunikationsstrategien“ 

- fünf beigeordnete Referenten (digitale 

Kommunikationsstrategien) 

weggefallen: 

1 x beigeordneter 

Referent 

(Regierungssprecher) 

(02/2022) 

2 x Bürosachbearbeiter 

(Regierungssprecher) 

(08/2022 und 10/2022) 

1 x Sachbearbeiter 

(digitale Kommunika-

tionsstrategien) 

(01/2022) 

 

 

hinzugekommen: 

1 x beigeordneter 

Referent (digitale 

Kommunikations-

strategien) (02/2022) 

1 x Sachbearbeiter 

(Regierungssprecher) 

(10/2022) 

1 x Vorzimmerkraft 

(Regierungssprecher) 

(12/2022) 

Landtagsangelegen-

heiten 

- eine Referatsleitung 

- zwei beigeordnete Referenten 

- zwei Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 

hinzugekommen: 

1 x beigeordneter 

Referent (09/2022) 

Bundes- und Länder-

angelegenheiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 
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Jahr 2023 

Leitungsbereich 

Untergliederung 

Funktion davon 

hinzugekommen/ 

weggefallen 

Ministerpräsidentin - Ministerpräsidentin 

- eine Leitung des Büros der 

Ministerpräsidentin 

- ein Persönlicher Referent 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Vorzimmerkräfte 

- zwei Bürosachbearbeiter 

 

Chef der Staatskanzlei - Chef der Staatskanzlei 

- zwei Vorzimmerkräfte 

- ein Persönlicher Referent 

 

Parlamentarischer 

Staatssekretär für 

Vorpommern und das 

östliche Mecklenburg 

- Parlamentarischer Staatssekretär  

- ein Leiter des Büros des 

Parlamentarischen Staatssekretärs 

- ein Persönlicher Referent 

- eine Vorzimmerkraft 

 

Sprecher der 

Landesregierung  

- ein Regierungssprecher 

- ein stellvertretender Regierungssprecher 

- eine Vorzimmerkraft 

(Regierungssprecher) 

- ein beigeordneter Referent 

(Regierungssprecher) 

- ein Sachbearbeiter (Regierungssprecher) 

- ein Bürosachbearbeiter 

(Regierungssprecher) 

- eine Leitung „Reden und Grußworte“ 

- zwei beigeordnete Referenten (Reden 

und Grußworte) 

- eine Leitung „Digitale 

Kommunikationsstrategien“ 

- vier beigeordnete Referenten (Digitale 

Kommunikationsstrategien) 

weggefallen: 

1 x beigeordneter 

Referent (digitale 

Kommunikations-

strategie) (04/2023) 

 

Landtagsangelegen-

heiten 

- eine Referatsleitung 

- zwei beigeordnete Referenten 

- zwei Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 

 

Bundes- und Länder-

angelegenheiten 

- eine Referatsleitung 

- ein beigeordneter Referent 

- zwei Sachbearbeiter 

- ein Bürosachbearbeiter 
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2. Wie entwickelte sich die Anzahl der Stellen und der Stelleninhaber je 

Besoldungs-/Entgeltgruppe im Leitungsbereich der Staatskanzlei seit 

dem 1. Januar 2017 (bitte Angabe je Jahr)? 

 

 

 

Die Anzahl der Stellen und der Stelleninhaberinnen und -inhaber je Besoldungs-/Entgeltgruppe 

des Leitungsbereiches der Staatskanzlei ab dem 1. Januar 2017 ist der folgenden Tabelle zu 

entnehmen. Durch die Nutzung weiterer Finanzierungsmöglichkeiten ist ein Auseinanderfallen 

der Anzahl der Funktionen (Frage 1) und der Anzahl der Stellen vorhanden. Die Minister-

präsidentin als Mitglied der Landesregierung sowie die Parlamentarischen Staatssekretäre 

stehen in einem besonderen öffentlich-rechtlichen Amtsverhältnis und werden daher nicht auf 

regulären Stellen entsprechend dem Stellenplan geführt. 

 

Jahr Anzahl der Stellen  

im Leitungsbereich 

Anzahl der Stelleninhaber  

je Besoldungs-/Entgeltgruppe 

2017 31 * 

2018 32 * 

2019 33 * 

2020 35 * 

2021 33 * 

2022 30 * 

2023 29 * 

 

________________ 
* Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 

 
3. Wie viele Bewerber wurden im Leitungsbereich der Staatskanzlei seit 

dem 1. Januar 2017 eingestellt (bitte je Jahr die Anzahl der eingestellten 

Bewerber inklusive Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung angeben)?  

 

 

 

Unter Einstellung wird jede Neubesetzung in den Geschäftsbereich der Staatskanzlei 

verstanden. Die Anzahl jener Personen ist der folgenden Tabelle zu entnehmen. 
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Jahr Anzahl der 

Neueinstellungen 

im Leitungsbereich 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

2017 4 - eine Staatssekretärin als Bevollmächtigte 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

beim Bund 

- eine Persönliche Referentin der 

Ministerpräsidentin 

- ein Persönlicher Referent des 

Parlamentarischen Staatssekretärs für 

Vorpommern 

- eine Vorzimmerkraft beim 

Regierungssprecher 

 

2018 5 - ein beigeordneter Referent beim Chef der 

Staatskanzlei – Stabsstelle Grundsatz-

fragen und Planung 

- eine beigeordnete Referentin beim 

Regierungssprecher 

- eine Persönliche Referentin des 

Parlamentarischen Staatssekretärs für 

Vorpommern 

- zwei Vorzimmerkräfte im Büro der 

Ministerpräsidentin 

 

2019 7 - ein Staatssekretär als Chef der 

Staatskanzlei 

- eine Staatssekretärin als Bevollmächtigte 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

beim Bund 

- ein Referatsleiter beim Regierungs-

sprecher 

- ein beigeordneter Referent beim 

Regierungssprecher 

- ein beigeordneter Referent im Bereich 

Landtagsangelegenheiten 

- eine Persönliche Referentin des Chefs 

der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft beim Regierungs-

sprecher  

 

2020 4 - eine Referatsleitung beim Regierungs-

sprecher 

- ein Persönlicher Referent der 

Ministerpräsidentin 
- zwei Sachbearbeiterinnen beim 

Regierungssprecher 
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Jahr Anzahl der 

Neueinstellungen 

im Leitungsbereich 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

2021 5 - ein Staatssekretär als Parlamentarischer 

Staatssekretär für Vorpommern 

- eine beigeordnete Referentin im Bereich 

Landtagsangelegenheiten 

- ein Sachbearbeiter im Bereich Bundes- 

und Länderangelegenheiten 

- ein Sachbearbeiter im Bereich Landtags-

angelegenheiten 

- eine Vorzimmerkraft beim Chef der 

Staatskanzlei 

 

2022 6 - eine beigeordnete Referentin der 

Ministerpräsidentin 

- ein beigeordneter Referent im Bereich 

Landtagsangelegenheiten 

- ein beigeordneter Referent beim 

Regierungssprecher 

- ein Sachbearbeiter beim Regierungs-

sprecher 

- eine Vorzimmerkraft beim Chef der 

Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft beim Regierungs-

sprecher 

 

2023 1 - eine Vorzimmerkraft im Büro der 

Ministerpräsidentin 

 

 

________________ 
* Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 

 
4. Bei wie vielen Einstellungen von Bewerbern gemäß Frage 3 wurde 

a) auf eine Stellenausschreibung verzichtet? 

b) auf eine öffentliche Stellenausschreibung verzichtet? 

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.) 

 

 

 

Die Fragen a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Antwort erfolgt gebündelt, da keine Differenzierung zwischen öffentlichen und anderen 

Stellenausschreibungen erfolgt ist. 
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Jahr Anzahl der 

Neueinstellungen 

ohne Stellen-

ausschreibung 

im Leitungsbereich 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

2017 2 - eine Staatssekretärin als Bevollmächtigte 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

beim Bund 

- eine Vorzimmerkraft beim Regierungs-

sprecher 

 

2018 2 - ein beigeordneter Referent beim Chef der 

Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft im Büro der 

Ministerpräsidentin 

 

2019 5 - ein Staatssekretär als Chef der 

Staatskanzlei 

- eine Staatssekretärin als Bevollmächtigte 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

beim Bund 

- ein Referatsleiter beim Regierungs-

sprecher 

- eine Persönliche Referentin des Chefs 

der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft beim Regierungs-

sprecher 

 

2020 1 - ein Persönlicher Referent der 

Ministerpräsidentin 
 

2021 1 - ein Staatssekretär als Parlamentarischer 

Staatssekretär für Vorpommern 

 

2022 3 - ein Sachbearbeiter beim 

Regierungssprecher 

- eine Vorzimmerkraft beim Chef der 

Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft beim 

Regierungssprecher 

 

2023 /   

 

________________ 
* Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 
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5. Was war im jeweiligen Einzelfall der Grund und die Rechtsgrundlage 

für den Verzicht auf eine Stellenausschreibung bzw. öffentliche 

Stellenausschreibung?  

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.)  

 

 

 

Jahr Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

Rechtsgrundlage  

für den Verzicht auf eine 

Stellenausschreibung  

im Leitungsbereich 

2017 - eine Staatssekretärin als 

Bevollmächtigte des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern 

beim Bund 

- eine Vorzimmerkraft beim 

Regierungssprecher 

 § 4 Nr. 2 ALVO M-V  

 

 

 

 

 

§ 4 Nr. 9 ALVO M-V 

2018 - ein beigeordneter Referent beim 

Chef der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft im Büro 

der Ministerpräsidentin 

 § 4 Nr. 5 ALVO M-V 

 

 

 

 

§ 4 Nr. 9 ALVO M-V 

2019 - ein Staatssekretär als Chef der 

Staatskanzlei 

- eine Staatssekretärin als 

Bevollmächtigte des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern 

beim Bund 

- ein Referatsleiter beim 

Regierungssprecher 

- eine Persönliche Referentin des 

Chefs der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft beim 

Regierungssprecher 

 § 4 Nr. 2 ALVO M-V  

 

 

§ 4 Nr. 2 ALVO M-V  

 

 

 

 

 

§ 4 Nr. 5 ALVO M-V  

 

 

Ziffer 5.3 Beschlusspapier zu 

Detailregelungen zur 

zielführenden Umsetzung des 

Personalkonzepts 

 

§ 4 Nr. 9 ALVO M-V 

2020 - ein Persönlicher Referent der 

Ministerpräsidentin 

 § 4 Nr. 3 ALVO M-V 

2021 - ein Staatssekretär als 

Parlamentarischer Staatssekretär 

für Vorpommern 

 § 4 Nr. 2 ALVO M-V 
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Jahr Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

Rechtsgrundlage  

für den Verzicht auf eine 

Stellenausschreibung  

im Leitungsbereich 

2022 - ein Sachbearbeiter beim 

Regierungssprecher 

- eine Vorzimmerkraft beim Chef 

der Staatskanzlei 

- eine Vorzimmerkraft beim 

Regierungssprecher 

 jeweils § 4 Nr. 9 ALVO M-V 

2023 /   

 

________________ 
* Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 

 
6. Wie viele Bewerber gemäß Frage 3 wurden 

a) sofort unbefristet eingestellt? 

b) befristet eingestellt? 

c) nach Ablauf einer befristeten Einstellung unbefristet weiter-

beschäftigt? 

(Bitte je Jahr die Anzahl der ohne öffentliche Stellenausschreibung 

eingestellten Bewerber angeben.)  

 

 

 

Die Fragen 6 a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Beantwortung ergibt sich aus der nachfolgenden Tabelle.  

 

Jahr sofort unbefristet 

eingestellt (6a) 

befristet eingestellt 

(6b) 

nach Ablauf einer befristeten 

Einstellung entfristet (6c) 

2017 2 1 1 

2018 3 1 1 

2019 4 2 1 

2020 1 2 1 

2021 4 1  

2022 6   

2023  1  
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7. Wie viele Stelleninhaber im Leitungsbereich der Staatskanzlei sind seit 

dem 1. Januar 2017  

a) auf andere Stellen innerhalb des Landesdienstes gewechselt? 

b) aus den Landesdienst mit welchem Ziel ausgeschieden [bitte je Jahr 

sowie bei Frage 6 a) angeben, ob der Wechsel auf eigenen Wunsch 

oder aufgrund dienstlicher Veranlassung erfolgte]? 

 

 

 

Die Fragen 7 a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Beantwortung kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Die Abgänge inner-

halb des Landesdienstes erfolgten teils aufgrund eigenen Wunsches, teils aufgrund dienstlicher 

Veranlassungen. Die Abgänge außerhalb des Landesdienstes erfolgten teils aufgrund des 

Eintritts in den Ruhestand, teils aufgrund von Fristabläufen befristeter Arbeitsverhältnisse. 

 

Jahr Anzahl Abgänge 

innerhalb Landesdienst 

Anzahl Abgänge außerhalb Landesdienst  

(Ziel des Ausscheidens aus dem Landesdienst) 

2017 1  

2018   

2019 4 1 (Eintritt in den Ruhestand) 

2020 2  

2021 4 2 (Eintritt in den Ruhestand, befristeter Arbeitsvertrag) 

2022 / / 

2023 / / 

 

 

 
8. Wie viele Einstellungen von Abteilungsleitern in der Staatskanzlei gab 

es seit dem 1. Januar 2017   

a) überhaupt? 

b) unter Verzicht auf eine Stellenausschreibung? 

c) unter Verzicht auf eine öffentliche Stellenausschreibung?  

[Bitte je Jahr und je Fall, warum auf eine (öffentliche) Stellen-

ausschreibung verzichtet/nicht verzichtet wurde, angeben]?  

 

 

 

Die Fragen 8 a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Im in Rede stehenden Zeitraum gab es zwei Einstellungen von Abteilungsleitungen (2018 und 

2019). Beide Einstellungen erfolgten unter Verzicht einer öffentlichen Ausschreibung gemäß 

§ 4 Nr. 2 ALVO M-V. 

 


